

济南信息工程学校

“德育+技能”让学生信步美好未来

记者 王丛丛

重心理、优德育 育德润心助学生成长

“燕姐，我最近状态不太好……”刚开学不久，班主任张燕就接到学生的求助咨询。她第一时间走进学生的内心，温暖学生的成长。

张燕是济南信息工程学校“智慧”班主任工作室的主持人，有着十几年的班主任工作经验。面对不同年龄、不同特点的学生，张燕有颇多感慨。

“对学生的培养是具体的，每时每刻的，尤其是要注重学生的习惯养成教育、规则意识等，然后才是学技能、学本领。”

学生小范刚到学校的时候，是一个有着抽烟喝酒等陋习的孩子，甚至会在课前把班里的多媒体拆解，让老师头疼万分。张燕在充分了解他之后，经常给他带很多好吃的，关心他、帮助他。看到他把拆解的多媒体完整装回去后，张燕推荐他去学校的校企合作数字工厂专班强化技能……后来，小范因技能突出、表现出色而成为优秀毕业生，也成为企业骨干，现在经常被邀请回校对新生开展成长分享，成为学弟学妹的榜样。

2020年，学生小张刚入学军训的时候，主动跟张燕老师反应自己状态不好，整晚睡不着，很焦虑、迷茫，父母因为工作、生活等各项原因对孩子的关注不够，更没有意识到孩子生病了。在回家治疗期间，张燕每天跟小张约定用运动打卡的方式沟通，一段时间过去了，师生之间建立了良好的关系。小张回到学校后，张燕还委托他当上了自己的“小助手”，

在2023年的中国中学生武术锦标赛上，济南信息工程学校夺得了整体视频展演一等奖，同时还取得了对练套路第四、集体项目第八的好成绩。近年来，学校在注重技能培养的同时，让学生传承传统武术文化，引导学生以武促“德”，引领学生品德先行，体能同频，技能同步，“信步”美好未来。

在帮助老师和同学之余，小张积极参与各类活动组织、视频剪辑等，在实习期间他还带领有意愿的同学一起复习备考，最终有12名同学顺利通过单招考试升入高职院校。

在济南信息工程学校，50多位班主任都像张燕一样，始终陪伴在孩子们身边。他们通过激发学生“我可爱，我负责，我能行”的“三我内核”，创新“三自经”育人思路，让德育真实的渗透到每个学生身上，共同为学生“系上暖扣子 筑起信家园”。

不只是班主任工作室，在全员、全程、全方位育人的框架中，济南信息工程学校还专门成立了“悦心雨露”心理咨询工作室，提



学生在济南市2023年职教活动周上进行武术展示

引领学生品德先行，体能同频，技能同步，不仅看到了学生体质的变化，更看到了孩子身上精气神的变化。

济南信息工程学校以武术文化教育为纽带，从课程育人、协同育人、文化育人、活动育人四大德育路径入手，将传统武术文化融入教材，融于课程，融入数字化平台建设，充分发挥武术“立德树人”价值，逐步实践探索出具有校本特色的“四进一体化”以武育能特色育人模式。

“未来，学校将坚持以武促‘德’，推动武术文化‘进课堂、进班级、进环境、进社团’，形成具有鲜明特色的优秀传统文化传承济信品牌。”学校校长刘光泉表示。

办赛事、促教学 引导学生用技能点亮未来

近日，在2023年全国职业院校技能大赛（中职组）技能训练协作组暨国赛选拔赛中，济南信息工程学校网络建设与运维、移动应用与开发、艺术设计3个赛项赢得珍贵的国赛入场券。

近年来，学校学生在各级技能大赛中成绩斐然，国赛斩获7金4银4铜，省赛斩获16金9银8铜，人才培养质量在全国同类学校处于领先地位。

齐鲁名师、济南市“立德树人双领军团队”学科教师吴娜是数字媒体专业的负责人，在她的带领下，专业学生以各种比赛为抓手，把基础夯实，然后参加各种校内外实践活动。“在参加各级各项赛事之余，我们会帮助学校和其他专业进行活动的拍摄和制作，同时我们积极鼓励学生参与社会实践。有毕业生在网络开设后期制作相关的网店，我们的学生还可以通过这种实践项目的制作，更真实地锻炼自己的动手操作能力。”

不只是数字媒体专业蓬勃发展，近年来，学校紧跟智能制

造和现代服务业发展步伐，新增物联网、无人机等专业方向，将信息技术类专业群做大做强，形成信息技术类专业为主、财经商贸类专业为辅的“一体两翼”专业格局。现有专业9个专业的专业建设水平全省领先、国内一流。

优异成绩的取得，是一支优秀的教师团队共同努力教研教学的成果。学校先后培养国家级名师、省优秀教师、齐鲁名师、省青年技能名师、省教学能手等50余人。学校通过开展青蓝工程、专业带头人及名师培养工程，建立名师工作室等，学校双师队伍结构进一步优化，双师素质进一步提升、名师引领辐射效应进一步凸显、教师队伍创新活力进一步激发，使学校成为助力行业转型升级和高质量发展的人才高地。

“教育无小事，滴水穿石效果的背后是艰苦的富有创造性的劳动。我们愿意听到每一朵花开的声音，愿意看到每一株麦子拔节抽穗的成长。”刘光泉校长说。

如今他的愿望正在一点一点实现。2022级网络安全专业学生邵柯鑫说，来到济南信息工程学校，觉得自己来对了！“第一学期放假回家，我妈妈说我变得有礼貌、更大方了。”邵柯鑫说，在校期间，通过双创课、职业素养课的培养，自己加入了学生会，还加入了学校的志愿者，经常在济南东站为旅客提供引导服务等，在这里，收获的不只是知识，更锻炼了多方面的素质。“我感觉自己变得更好了！”

用赤诚之心呵护每一个学生，从点滴出发，在潜移默化中影响学生、成就学生，为让每个学生获得有尊严的教育而努力，济南信息工程学校构建起了全员、全程、全方位的育人体系，有智慧、有温度、有情怀的职业教育在言传身教中历久犹有余香。



学生参与济南东站志愿服务项目暨雷锋月活动启动仪式



学生参加2022全国职业技能大赛(中职组)国赛